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В статье представлен зарубежный опыт кластерной политики, который может быть успешно адаптирован для России. Кроме того, рассматривается ряд интересных и при этом неоднозначных примеров кластерного развития текстильной продукции в российских регионах. Подчеркивается необходимость анализа и внедрения успешного зарубежного опыта в качестве основы эффективной государственной отраслевой политики. Сделан вывод, что формирование текстильных кластеров является актуальным для устойчивого развития российских малых городов.

The article presents the foreign experience of cluster policy that may be successfully adapted for Russia. In addition, a number of interesting examples of cluster development of textile production in Russian regions are considered. The need to analyze and implement successful foreign experience as a basis for efficient state industrial policy is emphasized. The conclusion is that formation of textile clusters is highly relevant for sustainable development of Russian small towns.
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Любая отрасль современной экономики подвержена общим тенденциям, характерным для нынешнего этапа развития общества. Одной из таких тенденций признано интенсивное развитие сетевого взаимодействия экономических агентов разных уровней – формирование сетевого общества [20]. Сети находятся в поле зрения исследователей целого ряда научных дисциплин [8], включая специалистов по экономике и управлению, изучающих специфику сетевого механизма координации, вопросы формирования стратегий сотрудничества конкурентов, факторов успеха этих стратегий, принципов принятия решений в данной области [1]. К наиболее известным формам сетевого взаимодействия относятся отраслевые кластеры (industrial clusters) – «группы географически локализованных взаимосвязанных компаний, поставщиков оборудования, комплектующих, специализированных услуг, инфраструктуры, научно-исследовательских институтов, вузов и других организаций, взаимодополняющих друг друга и усиливающих конкурентные преимущества отдельных компаний и кластера в целом» [12]. Существуют многочисленные примеры успеха, когда создание и развитие отраслевого кластера выступает основой устойчивого развития территорий и роста конкурентоспособности на мировых рынках [3]. Кластерная политика стала действенным инструментом территориального и отраслевого развития во многих странах мира. 

Одним из ярчайших примеров является Италия, где в настоящее время действует более 200 отраслевых кластеров [6].  Среди них заметное место занимают кластеры легкой промышленности, успехи которых давно и широко признаны [26]. Текстильные кластеры успешно действуют в США [19], Канаде [16, 17], Японии [30], Германии [25, 28], Франции [5], Испании [24] и других развитых странах. 
Опыт формирования кластеров в развитых странах может быть полезен для России. Например, Жаркова (2011) отмечает, что кризис в текстильной отрасли Франции в 1980-1990-х гг. схож с современным кризисом российской текстильной промышленности. Соответственно, использование кластерного подхода как способа преодоления такого кризиса может быть применимо в российских условиях. 
Могут быть также полезны отдельные методы и подходы, принесшие успех в той или иной развитой стране. Так, Х. Ямаваки отмечает, что японские текстильные кластеры в Исикава и Фукуи базировали свои конкурентные преимущества на использовании большого числа сельскохозяйственных рабочих региона, которые работали на принципах частичной занятости. Это важно для понимания путей развития сельских территорий Российской Федерации и расположенных на них малых городов и районных центров [30]. 
Тем не менее, многие исследователи отмечают, что управленческие методы, подходы и практики, хорошо зарекомендовавшие себя в развитых странах, в основном требуют серьезной адаптации, когда речь заходит о развивающихся рынках, в том числе о России [4, 9, 27].  Поэтому нам наиболее интересен опыт развивающихся стран, таких как Китай, Индия, Турция и ряд других, где формирование текстильных кластеров особенно значимо для развития территорий и расположенных на них малых городов [15, 18, 21, 22, 29].
Одним из главных примеров геополитических союзников и потенциальных партнеров для нашей страны является Китай, который успешно использует кластерную политику для интенсивного развития отраслей, территорий и городов.

Более подробное изучение китайских текстильных кластеров на примере провинции Аньхой показало, что в зависимости от разделения труда и методов кооперирования текстильные кластеры делятся на горизонтальные, в которых работают предприятия, производящие и продающие аналогичную продукцию, и вертикальные, в которых задействованы предприятия, находящиеся на разных ступеньках создания добавленной стоимости. [21]
Интересен также выработанный в Китае подход «один продукт -  один город», который хорошо иллюстрирует опыт города Шеньчжень, известного со времен династий Мин и Цин как «шелковый город» (один из четырех «шелковых» городов, к которым относятся также города Сучжоу, Ханьчжоу и Тайху). Развитие текстильного кластера позволило городу пройти путь от низко- до высококачественных материалов, развить    НИОКР, как результат – сформировать экстенсивные продуктовые линии и обеспечить производство текстиля с высокой долей добавленной стоимости. Сформированы текстильные производственные цепочки, включающие производство шелка, полиэфирное прядение, ткачество, крашение и отделку, глубокую переработку текстильных изделий, вплоть до производства одежды. Важным результатом кластеризации стало интенсивное развитие текстильных и сопутствующих производств не только в городе Шеньчжень, но и в целом ряде малых городов, расположенных в прилегающих территориях [22, 29].
В России понятие отраслевого текстильного кластера вошло в обиход сравнительно недавно. Число теоретических работ по данной проблеме пока невелико [2, 5, 6, 7, 10, 14]. На практике возможности кластерного развития в легкой промышленности также используются слабо, хотя интерес регионов к этому подходу возрос - прежде всего, в результате принятого в 2008 году на заседании Госсовета Российской Федерации по развитию легкой промышленности в г. Иваново решения о создании текстильных кластеров в Ивановской, Ярославской, Костромской, Волгоградской и Вологодской областях.

В течение нескольких последующих лет формальные шаги по развитию кластера были предприняты только в Вологодской области. [5, 10] В регионе утвердили собственную программу развития льняного комплекса до 2012 года, которая предполагала государственные инвестиции в размере трех миллиардов рублей в полный технологический цикл - от выращивания льна, прядения, ткачества до производства готовых тканей и изделий из них. Консолидированный инвестиционный бюджет проекта составлял 9,8 миллиарда рублей. Окупить его собирались за 10 лет.

Однако, Вологодская область так и не стала лидером по производству льна и текстиля, пропустив вперед Владимирскую, Ивановскую и Костромскую области. Более того, произошла остановка производства,  образовались огромные долги. Дело дошло до того, что погасить их потребовала вице-премьер правительства России Ольга Голодец [31]. 
В марте 2017 г. появилась информация, что в Вологодской области планируют создать Исследовательский центр по разработке новых тканей. Вологодские власти рассчитывают, что это позволит производить товары с меньшей себестоимостью, но по-прежнему хорошего качества.

Власти региона уже вкладывают средства в расширение объемов производства и рынков сбыта, привлекают инвесторов. Базой для создания крупнейшего текстильного кластера страны, по мнению руководства Вологодской области, должно стать самое конкурентоспособное предприятие данной отрасли в регионе. – «Вологодский текстиль» [32].  Однако, как показал десятилетний опыт, простого принятия формальных решений о создании кластера недостаточно, поэтому для реализации поставленных задач администрации Вологодской области следует серьезно изучить опыт практического развития отраслевых кластеров как специфических сетевых структур, а также положительный опыт других регионов.  
 Интересную и успешную практику открытия в России текстильных кластеров показала Рязанская область. Именно здесь в 2014 году был организован промышленный текстильный комплекс «Кораблино». Создан он на базе комбината по изготовлению шелковых тканей в городе Кораблино, который ведет свою историю с 1960 года. Продукция, выпускаемая штатом в 5 тысяч сотрудников, продавалась не только на территории СССР, но уходила на экспорт в Европу, США и страны Африки.

В 90-годы градообразующее предприятие было приватизировано, в 2000-х  - признано банкротом. В июне 2013 года появились инвесторы, и предприятие может вновь ожить в новом качестве – текстильного кластера. Планируется возведение новых современных зданий, открытие новых производств в законсервированных цехах.  В октябре 2014 года на бизнес-форуме «Инвестиционные дни Рязанской области», проходящем в Москве, правительством Рязанской области и Национальной инвестиционно-финансовой корпорацией было подписано соглашение о построении кластера до 2021 года. Планируемые вложения в проект составят порядка 5 миллиардов рублей.

Безусловно, следует отметить Ивановскую область (с текстильным «наследством» еще советского времени) [33], а также Ленинградскую, Калужскую, Ростовскую область и Урал.

 Планы Правительства России, расписанные до 2025 года, очень подвижны. Они дополняются новыми предприятиями, которые получают государственную поддержку, как в форме субсидий, так и в подготовке квалифицированных управленческих кадров.  Есть надежда, что этот процесс уже не остановится: будет возрождаться отрасль, внося свой вклад в устойчивое развитие малых городов. 

ВЫВОДЫ
Опыт многих стран показывает, что формирование текстильных кластеров может служить основой устойчивого развития территорий. Такой опыт есть во Франции, Японии, Китае и во многих других странах. Многое из данного опыта может быть адаптировано для России. Нужен комплексный кластерный подход в текстильном производстве, не ограничивающийся принятием формальных административных решений. Пример формирования текстильных кластеров развивающихся стран показывает, что это особенно важно для понимания путей развития сельских территорий нашей страны и расположенных на них малых городов и районных центров. В России, с ее богатым наследством советского времени, масштабами территории, требующей возрождения экономикой села, именно кластерный подход может быть выходом из сложного положения малых городов в тех регионах, которые исторически связаны с функционированием текстильной отрасли. В этом состоит ключевой момент повышения эффективности государственных управленческих решений.
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