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Координационные соединения, в которых возможно изменение спинового состояния металлоцентра (спин-кроссовер), представляют особый интерес для исследователей ввиду перспектив применения материалов на их основе в устройствах молекулярной электроники и спинтроники. Ранее было показано, что при принудительной аксиальной координации в смешанных монослоях тетрапиррольных комплексов Ni и Ru наблюдается обратимое изменение электронных спектров поглощения (ЭСП) монослоя, характерное для спин-кроссовера атома Ni [1]. 
В данной работе поставлена задача определения влияния свойств аксиальных и периферийных заместителей в исследуемых металлокомплексах на реализацию спин-кроссовера атома никеля и формирование координационного полимера (КП) в монослоях на поверхности раздела воздух/вода. Объектами исследования являются смешанные монослои Ленгмюра следующего состава: I NiTPP – (15-C-5)4PcRu(Pyz)2, II NiTPP – (15-C-5)4PcRu(DABCO)2, III NiFTPP – (15-C-5)4PcRu(DABCO)2. Компоненты монослоёв отличаются донорностью аксиальных лигандов (Pyz и DABCO) во фталоцианинате рутения и акцепторностью периферии в порфиринате никеля.
При переходе от I к II (от Pyz (I) к более нуклеофильному DABCO (II)) наблюдается увеличение силы образующихся координационных связей между аксиальным лигандом и атомом никеля. Судя по ЭСП смешанного монослоя, при латеральном сжатии аксиальная координация атома никеля в монослое происходит при меньших значениях поверхностного давления. 
Переход к более акцепторной периферии (система III) приводит к появлению характерных спектральных изменений уже на стадии формирования монослоя. С помощью одновременной in situ регистрации XANES спектров и ЭСП монослоя для системы III было впервые получено прямое доказательство принудительной аксиальной координации атома Ni на поверхности раздела воздух/вода. Такая координация должна вызывать изменение структуры расщепления энергетических уровней металла в поле лигандов, приводящее к спин-кроссоверу Ni и образованию КП. 
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